

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Проблема молодежного экстремизма и меры противодействия его распространению в Российской Федерации

Батов Алим Тимурович

*Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), Юридический,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: alimbatov@mail.ru*

Современное российское общество оказалось перед лицом вызова со стороны идеологии и практики экстремизма. Одной из наиболее уязвимых для экстремистов социальных групп является молодежь в связи со свойственной данной категории населения психологией максимализма. Деструктивные силы используют эту возрастную особенность в экстремистских целях, нередко пытаясь под предлогом якобы патриотического воспитания навязать молодежи радикальные идеи.

В настоящее время в Российской Федерации получили распространение различные проявления экстремизма, которые провоцируют нестабильность в обществе, способствуют ослаблению российской государственности, порождают в отдельных субъектах страны сепаратистские настроения. Среди причин распространения экстремизма - как общие, обусловленные социальными, экономическими, политическими факторами, так и специфические, связанные с особенностями отдельных социальных групп. При этом в большинстве случаев корни данного явления находятся не в патологии психологических реакций конкретных людей, а в глубоких латентных и явных социальных, экономических, а также политических недугах.

Основными причинами широкого распространения экстремизма в Российской Федерации считаем:

- отсутствие четко выработанной стратегии государственной молодежной политики;
- механическая система образования, в которой крайне низка воспитательная функция;
- проблема с трудоустройством и возможностью заработка для молодежи в отдельных регионах страны (крайне актуально для республик Северного Кавказа);
- отсутствие социально-доступного досуга для молодежи;
- снижение роли семьи, авторитета родителей, семейное неблагополучие и жестокое обращение с детьми;
- деформация системы ценностей;
- практика средств массовой информации и глобальной информационно-коммуникационной сети «Интернет», явно зацикленных на экстремальных тенденциях (насилии, катастрофах, патологиях);
- социальное неравенство;
- образование вакуума в духовном и мировоззренческом пространстве, который стал быстро заполняться различными деструктивными и разрушительными для общества концепциями, идеями, взглядами.

Для обеспечения последовательной реализации взвешенной государственной политики в сфере противодействия экстремизму необходимо осуществление надежного диф-

Форум «III ММФФ»

ференцированного и жесткого правового контроля за реальными и возможными криминальными процессами, основанного на системе постоянного мониторинга и анализа за общественными процессами в молодежной среде в целях выработки своевременного прогноза и разработки комплекса антикриминогенных мер. При этом необходимо подчеркнуть, что при реализации государством данных мер не должны нарушаться и ограничиваться конституционные права и свободы человека и гражданина.

Исходя из вышеуказанного, для эффективности противодействия экстремизму считаем необходимым:

- создать единообразное непротиворечивое действенное антиэкстремистское законодательство, которое бы отвечало масштабам распространения экстремизма в России;
- расширить практику создания экспертных групп на базе гуманитарных и научных институтов в субъектах Российской Федерации и повысить уровень квалификации специалистов, проводящих экспертизы на наличие экстремистских взглядов, идей в публикуемой литературе;
- осуществлять многоуровневый мониторинг и прогноз развития конфликтов как потенциальных угроз безопасности, а также в перспективе - реализовывать на данной основе действенный механизм ответственности органов власти за принятие непророчитанных по своим последствиям решений;
- расширить практику проведения профилактической работы с молодежью на предмет активной пропаганды ценностей гражданского общества, национальной, расовой и религиозной толерантности, идеалов гуманизма, добра и справедливости. Развивать идеологию межнационального согласия, дружбы и сотрудничества различных групп социума;
- совершенствовать систему нравственного воспитания, в частности путем трансляции отечественных кинофильмов, ориентированных на особенности российской политической культуры.

В заключении отметим, что экстремистская идеология имеет недооцененный разрушительный потенциал. Если дать общую оценку экстремистского потенциала молодежной среды в Российской Федерации, то можно с достаточной степенью уверенности утверждать, что при отсутствии эффективной профилактики этот потенциал останется на уровне и станет бомбой замедленного действия. В связи с чем, для предотвращения проявлений экстремизма необходима скординированная работа органов государственной власти и гражданского общества, а также эффективная государственная молодежная политика, которая позволит направить активность молодежи радикальных взглядов в цивилизованное, легальное русло.